

nr. 2668/19.02.2020



*Parlamentul României*  
*Senat*

### **Apel la responsabilitate în privința creșterii și educării copiilor noștri**

*- declarație politică -*

#### **Creșterea alocațiilor de stat pentru copii nu este singura măsură necesară pentru bunăstarea copiilor din România**

Soluția la multiplele crize politice din ultima perioadă trebuie identificată în Parlament și la urne. Din păcate, în ultimii doi ani, au existat partide și inițiative care au făcut din drepturile copiilor un teren pentru tranșarea diferendelor politice, de cele mai multe ori în scop electoral.

Sunt mamă și profesor, înainte de a fi Senator. În aceste calități, știu că un copil se crește cu dragoste, că un copil are nevoie de resurse pentru a merge la școală și, la fel de important, că pentru devenirea sa socială, un copil are nevoie de protecție din partea Statului.

Analizând datele INS și raportându-le la situația existentă la nivel European, concluzia este clară: România are o politică deficitară de protecție socială a copiilor. Ocupați în lupte politice, guvernările ultimilor 30 de ani au uitat că protecția socială a copiilor se asigură deopotrivă prin prestații financiare și servicii sociale adecvate. Datele statistice reflectă o necesitate clară de intervenție pentru consolidarea protecției sociale a copiilor. Conform unui raport elaborat de Asociația Salvați Copiii și Avocatul Poporului, publicat la finele anului 2019, **21.5% dintre copii trăiesc în deprivare materială severă, 32% dintre copii trăiesc sub pragul de sărăcie, 42% dintre copii se află în risc de sărăcie sau excluziune socială.** Nu există precizări metodologice suficiente pentru a putea concluziona că procentul de 42% acoperă toate situațiile în care copiii trăiesc în sărăcie mai mult sau mai puțin severă. Avem, însă, la nivelul populației totale, datele INS care arată în ce măsură se produce intersecția componentelor indicatorului AROPE (risc de sărăcie sau excluziune socială). Având în vedere aceste aspecte și modul de regrupare pe categorii a diferitelor situații întâlnite în realitate, putem aprecia că fenomenul sărăciei afectează, în grade diferite, mai mult de 42% dintre copii, fără a putea spune exact în ce procent (în baza datelor pe care le avem).

Gândirea populistă, îngustă, vede majorarea alocațiilor pentru copii ca fiind singura soluție pentru remedierea situațiilor existente, în fapt, în România. O gândire modernă trebuie să vadă că pe lângă mărirea alocațiilor mai există și alte măsuri pe care Statul poate să le ia pentru a îndrepta lucrurile. Aceste măsuri nu trebuie să se excludă reciproc, ci să fie complementare.



*Parlamentul României*

*Senat*

Guvernul actual propune, prin OUG2/2020, prorogarea până la 1 august 2020 a intrării în vigoare a cuantumurilor majorate pentru alocațiile acordate copiilor. Văd, în acest context, o oportunitate pentru a avea o dezbatere de idei, cu reprezentanții tuturor partidelor politice, lăsând patima și interesul electoral la o parte, concentrându-ne pe nevoile copiilor din România și pe posibilitățile bugetare la acest moment.

Prin aplicarea L14/2020 suma estimată pentru plata alocației de stat pentru copii se ridică la 14.060.359.000 lei, cu un impact bugetar de 6.604.489.650 lei, ceea ce face imposibilă încadrarea în limita de deficit bugetar de 3%.

Pe de altă parte, avem posibilitatea de a căuta soluții suplimentare pentru a veni în sprijinul copiilor din România, atât a celor aflați în risc de sărăcie, dar și a celor care ies din acest cadru.

Politicile de protecție socială a copiilor și familiei au componente multiple, financiare și de servicii sociale. Este momentul ca în Parlament să vorbim despre diversificarea serviciilor legate de educație și de petrecere a timpului liber într-o manieră creativă. Este momentul în care putem începe o dezbatere despre cum Statul poate interveni, prin politici sociale, în formarea copiilor și în afara orelor de școală, de exemplu, în vacanțe.

Cu alte cuvinte, este momentul să avem în vedere atât asigurarea mijloacelor materiale pentru a putea frecventa școala, pentru a elimina riscul de abandon din cauza lipsurilor financiare, cât și asigurarea condițiilor pentru a desfășura activități extrașcolare (sport, arte etc.). Putem găsi consens, la nivel de Parlament, pentru a identifica soluțiile de a asigura cel puțin o vacanță pe an în țară, prin introducerea unor vouchere de vacanță pentru elevi, de exemplu. Este o măsură care produce beneficii nu doar pentru dezvoltarea copiilor, dar susține și sectorul turistic și comunitățile locale.

Apelul meu pentru colegii Senatori este de a depăși paradigma învechită că totul se rezolvă cu alocare de resurse, într-un singur sens. Putem face o politică modernă, cu beneficii substanțial mai mari pentru copii. Trebuie doar să lăsăm ambițiile politice și electorale și să fim creativi, înțelegând prin acest lucru că un copil se crește nu doar cu bani, ci și cu experiențe.

*Data: 19.02.2020*

*Dinu Nicoleta Ramona, Senator USR*

*Circumscripția electorală: nr. 14, Constanța*